

## 文明餐桌行动

宣传形式多样  
推广绿色生活

市商务局推动餐桌文明常态化,扩大商务绿色低碳成效

本报记者 沈彦彦  
通讯员 朱锦丽 饶抗 陈茵  
节能降碳,你我同行。7月10日,厦门市2023年全国节能宣传周活动启动。其间,市商务局以“文明餐桌反对浪费”为主题,发出“厉行节约双碳有我”的倡导,号召各企业和市民善用一度电、节省一滴水、节俭一张纸、光盘一餐饭。

此次宣传周主题系列活动为期一个月,活动期间,将通过开展形式多样的互动宣传活动,厉行勤俭节约行动,深挖降本增效潜力,推动餐桌文明常态化,扩大商务绿色低碳成效。

艺术装置作品通过厨具具展现节俭惜福的文明餐桌理念。图为艺术装置结合新品发布。(中华城 供图)



## 漫画达人讲述厦门故事 为文明餐桌“代言”

宣传周期间,市商务局将通过“我是餐桌文明代言人”征集、“书写餐桌文明绘新风”书画征集、“我为文明餐桌献一策”征文、餐桌文明优秀案例展播四大活动来点亮“我为餐桌文明代言”行动,将宣传教育活动的各项餐桌文明行动落实落地。四大活动针对不同群体,聚焦“节俭惜福光盘行动”“公筷公勺健康同行”“节俭惜福光盘行动”“拒绝野味从我做起”等多个餐桌文明主题,通过多种形式,广泛打造政府倡导、主体参与、全民互动的餐桌文明宣传载体,让文明用餐成为餐饮经营者和消费者的共识。

金砖国家领导人厦门会晤短彩漫画《金砖侠》、厦门地铁1号线彩绘中篇漫画《开往春天的地铁》、海洋生态保护唱片彩绘漫画《大鱼》、一线志愿者漫画故事《归位》……这些浏览量破百万的网红作品都来自漫画达人吴绍鹏之手。

从可爱的“爱萌娘”到清新乖巧的“大鱼”,吴绍鹏将工作和兴趣相结合,以厦门为素材绘制了大量优质漫画作品,通过一个个原创卡通IP讲述厦门故事,传播厦门正能量,在网上收获大批粉丝。这次,这位漫画达人也通过画笔为厦门文明餐桌“代言”。

吴绍鹏说,不少粉丝通过他创作的漫画,感受到了厦门城市的美丽,对厦门充满了热爱和憧憬,“希望通过漫画的方式宣传餐桌文明,让更多人参与其中。”



漫画达人吴绍鹏通过画笔为厦门文明餐桌“代言”,图为他创作的节俭力行主题漫画。

## 2 体验时尚绿色生活 参与文明“打卡”

厦门市2023年全国节能宣传周期间,我市在各大商圈举办精彩的“时尚+绿色”系列活动,通过潮流式绿色体验带动厉行节约宣传。

中华城携手2023厦门国际时尚周,打造骑楼里的“持续好看”。中华城举办“闲置?给我!”等系列活动,参与市民可现场领取咖啡渣环保杯,展现了低碳环保的“生活少中派”理念及生活环保文明解决方案。在中华城,海洋生物、雕塑美学、室内设计、厦门滨海文化相互交融,再造了一个新的“水世界和生命体”——这一系列的艺术装置作品以勺子、锅具、废铁等为基础再造素材,将旧物和

时尚以独特的改造方式糅合,让旧物以另一种方式与生活趣味共生,同时也通过厨具餐具展现节俭惜福的文明餐桌理念。

外图厦门书城举办2023两岸晒书节活动,通过现场互动和气球集市等方式宣传绿色节能和餐桌文明。

宣传周期间,市商务局继续启动“文明餐桌”宣传大篷车,精准开进“N个”宣传场景,将针对企事业单位、机关单位食堂、大小餐饮店等,组织进校园、进商圈、进食堂、进企业等,开展“拒绝野味”“节俭惜福”宣传,提升市民群众文明就餐意识,以实际行动推动文明工作常态化。

铁开通运行具有重要意义。

漳州高铁作为国家“十四五”规划的重大基础设施项目,可行性研究报告于今年1月获国家发展改革委批复,成为今年首条获批的国家高速铁路项目。

漳州高铁起自福厦高铁的漳州站,经漳州、潮州、汕头三市,设漳州、漳浦、东山岛、诏安南、潮州南、汕头共6座车站,总投资约389亿元,其中福建段259亿元。漳州高铁“开进”东山岛,标志着东山岛迈入铁路(高铁)时代。

## 漳州高铁“开进”东山岛

东山岛站站前广场开工建设

本报漳州讯(特派记者 黄树全 通讯员 林华艺)昨日,记者从漳州市东山岛有关部门获悉,省重点建设项目——漳州高铁东山岛站站前广场及基础配套项目已开工建设。

漳州高铁东山岛站位于东山杏陈镇大产村南侧,今年1月举行开工仪式,总投资达14.06亿元。日前正式开工的站前路和进站匝道工程等项目,施工单位为中建海峡建设发展有限公司。作为省重点建设项目,站前路及基础配套项目建设对保障漳州高

金旅128辆天然气公交车出口吉尔吉斯斯坦。(金旅客车 供图)



金旅客车

出口佳绩频传  
彰显制造实力

128辆天然气公交车出口吉尔吉斯斯坦

本报记者 刘艳 通讯员 田琼芳  
盛夏时节,气温攀升,客车出口频频热潮。7月25日,28辆金旅天然气公交车一字排列,从位于厦门海沧的金旅客车生产基地驶出。这批车辆从霍尔果斯口岸出境后,将迈出国门驶往目的地

——吉尔吉斯斯坦。  
金旅客车此次出口吉尔吉斯斯坦的订单共128辆天然气公交车,将分三批交付。这是金旅客车在“一带一路”市场的又一突破,同时也是欧洲复兴开发银行在吉尔吉斯斯坦提供资金支持的首

批客车订单。  
以学增智,以学促干。金旅客车将主题教育与业务发展紧密结合,在践行“一带一路”倡议中不断谱写新篇章,为厦门打造新发展格局节点城市增添新亮点。

## 新市场 16家客车企业较量 金旅胜出斩获大单

“吉尔吉斯斯坦是我们的一个全新市场。”金旅海外销售公司总经理安敏介绍。

吉尔吉斯斯坦位于欧亚大陆腹心地带,素有“山地之国”的美誉。作为“丝绸之路经济带”上的重要节点,吉尔吉斯斯坦也是最早支持和参与“一带一路”建设的中亚国家之一。

从无到有、从少到多,每一个海外市场的拓展,都充满着艰辛与不易。2021年,吉尔吉斯斯坦批量采购天然气公交车,“这次共有16家客车企业竞标,既有海外知名客车企业,也有国内重量级客

车企业,竞争相当激烈。”安敏告诉记者,他们在哈萨克斯坦的员工,进入吉尔吉斯斯坦,考察当地市场,了解市场需求,在一线做了大量工作。最终,经过多轮角逐,金旅客车凭借在新能源客车领域的多年耕耘与突出成效,成功胜出、拿下订单。

这个订单“含金量”十足——“欧洲复兴开发银行一般选择欧洲企业,这是第一次选择亚洲客车企业。”安敏介绍说,欧洲复兴开发银行对供货商的选择非常严格,流程包括专家筛选、资质认定、实地考察等多个环节,“企业在全球

市场的表现如何?同类型车辆卖了多少,客户评价怎么样?他们都会派专家去现场实地考察。”

今年3月,金旅客车出来后,欧洲复兴开发银行还专门委托一个专家组,来到金旅客车对样车进行考察。专家组由6名来自美国、巴西等不同国家的专家组成,从反馈意见来看,专家组对金旅客车的制造工艺、质量品质总体比较认可,提出的大多是“边角料”的小建议。样车通过此次“大考”后,金旅客车迅速投入批量生产,首批28辆天然气公交车于7月25日发车。

## 新产品 针对当地需求定制 改善民众出行条件

此次交付的10.5米天然气公交车,由金旅针对吉尔吉斯斯坦首都比什凯克需求定制开发,对增加当地交通运力、提升城市形象、改善当地民众的出行条件具有重要意义。

作为最新一代低入口天然气城市公交,金旅天然气公交车集美观、大承载和节能环保于一身。车辆采用一级踏步、地板全平的设计,上下车门离地高度不超过340毫米,还配置了ECAS电控空气悬架自动升降系统,车辆到站时可自动降低高度,让乘客“抬脚一步就上车”。

相对于汽油、柴油,在排放方面,天然气具有无可比拟的优势。吉尔吉斯

坦天然气资源丰富,相比于传统公交,金旅天然气公交车更适合当地的运营环境和市场需求。据介绍,金旅天然气公交车气耗低、动力足,一次加气续航里程可达400多公里,既能节能减排,又可降低使用成本,单车年综合减排可达28吨以上,相当于种1300棵树。

“我们在吉尔吉斯斯坦的邻居哈萨克斯坦,深耕当地市场多年,客车保有量接近2000辆,积累了不少经验。这些经验有助于我们做好吉尔吉斯斯坦市场的开发和运营。”安敏告诉记者。

吉尔吉斯斯坦属于高寒地区,最低温度可达零下40摄氏度,冬天道路需要

撒工业盐融雪,“我们按照哈萨克斯坦客车的使用经验,对此批客车的车身骨架进行加强,应用了宝钢轻质高强度钢打造的金刚封闭环车身骨架,同时还对车身防腐进行特殊处理。”安敏表示。

与此同时,金旅客车还在吉尔吉斯斯坦设立零配件库,在哈萨克斯坦设立第二零配件库,保证客车配件供应的及时性,并安排哈萨克斯坦售后服务人员负责车辆的运营维护,让客户无后顾之忧,“我们要以优质的产品、出色的服务,在这个全新的市场树立金旅的品牌形象,为后续市场开拓打下坚实基础。”安敏表示。

## 新纪录 高擎自主创新大旗 不断开拓海外市场

近年来,金旅客车高擎自主创新的

大旗,出口佳绩频传。

1月,224辆金旅客车发往蒙古国,这是2023年中国客车出口蒙古国的第一大单;4月,114台金旅客车助力沙特朝觐运输;4月,金旅70辆客车发运以色列,助力当地清洁能源推广……一个个大单,展现了金旅客车的创新活力和澎湃动力,也彰显着厦门制造、中国制造的雄厚实力和非凡魅力。

出口热,有一个细节可以佐证。当天,安敏接受采访的时间,便是接待两拨海外客人的间隙。“近年来,金旅在全球的经销团队都来公司考察交流了。”一方面“请进来”,另一方面“走出去”——目

前,金旅海外销售团队中,有20多人奋战在海外市场,覆盖100多个国家和地区。

“金旅客车的半年战绩喜人,可以说是超出预期。”安敏表示,今年1月至6月,金旅客车出口额超过2.4亿美元,同比增长106%;出口车辆超过3600辆,同比增长75%,出口额、出口车辆数量均创历史新高。

作为中国客车企业在海外市场的先行者,金旅客车始终勇担使命、奋楫前行,在海外市场不断开创新格局、新态势。新兴市场开拓有力,吉尔吉斯斯坦、墨西哥等市场实现全新突破;泰国市场实现井喷,半年内销量节节攀升,目前总

量达到3000辆。“老牌市场”亮点纷呈,埃塞俄比亚、埃及等市场重新爆发、订单大增,哈萨克斯坦的市场占有量位居前列,以色列市场保有量突破2000辆,在以色列的中国进口客车中占比超过50%……金旅客车交出了一份高质量发展的“出海”答卷。

不遗余力拓市场,抢订单,齐心协力促生产、保交付。接下来,在充满机遇和挑战的市场环境下,金旅客车将始终坚持以用户需求为导向,不断提升产品质量和服务水平,持续助力“一带一路”沿线国家打造高质量公共交通服务,将客车发展成果与全球市场共享。

《福建省工业领域碳达峰实施方案》印发  
到2025年,力争培育15个绿色低碳园区

本报讯(记者 李晓平)省工信厅、省发改委和省生态环境厅近日联合印发《福建省工业领域碳达峰实施方案》(简称《实施方案》),明确推动我省工业领域碳达峰工作的重点任务和重大行动,着力构建绿色制造体系,提高资源能源利用效率,推动数字化智能化绿色化融合,扩大绿色低碳产品供给,加快制造业绿色低碳转型和高质量发展。

《实施方案》明确,到2025年,力争培育省级以上绿色低碳工厂150家、绿色低碳供应链企业25家、绿色低碳园区15个,研发推广一批节能减排效果显著的低碳零碳负

碳技术装备工艺产品及一批节能降碳项目,筑牢工业领域碳达峰基础;规模以上工业单位增加值能耗下降14%以上,完成国家下达单位工业增加值二氧化碳排放强度下降指标,重点行业二氧化碳排放强度明显下降。

“十五五”期间,全省产业结构和用能结构进一步优化,单位工业增加值能耗和二氧化碳排放强度持续下降,努力达峰削峰,在实现工业领域碳达峰的基础上强化碳中和能力,基本建立以高效、绿色、循环、低碳为重要特征的现代工业体系,确保工业领域二氧化碳排在2030年前达峰。

《实施方案》明确了三项重大行动。首先,重点行业碳达峰行动,制定钢铁、有色金属、建材、石化化工等行业碳达峰实施方案,研究纺织、装备等行业碳达峰路线图,分业施策、持续推进,降低碳排放强度,控制碳排放总量。其次,工业节能与能效提升行动,开展企业节能降碳技术改造,强化工业能效标杆引领,加强工业企业能效管理。再次,绿色低碳产品供给提升行动,包括构建绿色低碳产品开发推广机制,加大能源生产、交通运输、城乡建设等领域绿色低碳产品供给。